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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуалькість дослідження. У сучасних умовах відбувається пе­
рехід до особистісно-ціннісної моделі освіти, згідно з якою дитина - 
мета і цінність навчання й виховання, центр, довкола якого оберта­
ються всі їхні засоби. Реалізація такої моделі натикається на значні 
труднощі в системі дитячих будинків та інтернатних установ, вихо­
вання в яких побудовано на факторі дспривації, відірваності від 
широких соціокультурних стосунків загалу. Денривація відгороджує 
дитину закритого навчального закладу від соціальио-перцептивних 
зв’язків з навколишнім світом, ускладнює процес формування її 
особистості як унікального й неповторного феномена.

Значний внесок у наукову розробку проблем виховання дітей 
у закритих установах інтернатного тину таї. сирітських притулках 
зробили такі вчені, як Г.ГІесталоЦці, Ф.В.Фребель, К.Д.Ушинський, 
Дж.Боулбі, Я.Корчак, Л.І.Божович та інші. Вивченню особливостей 
психічного розвитку депривоваиих дітей присвячено низку робіт 
вітчизняних дослідників (Л.ІІ.Виговська, ІІ.І.Карасьова, Л.ГІ.Осьмак 
та in.). Проте істотні деформації особистості дитини, зокрема в 
підлітковому віці, як наслідок перебування в умовах депривації 
сімейної взаємодії, не лише потребують постійної психолого- 
педагогічиої уваги, але й зумовлюють необхідність застосування си­
стемного підходу, який дав би змогу здійснити цілісне вивчення 
проблеми. Недостатньо розкритими є особливості становлення об­
разу Я в підлітків школи-інтернату. Майже відсутні також 
дослідження генези становлення образу Я залежно від тривалості 
перебування особистості в денривованому стані. Порівняльне вив­
чення особливостей розвитку і тенденцій формування образу Я в 
підлітків, які соціалізуються різними способами (у школі-інтернаті і



is сім'ї), дозволить розв’язати проблеми оитимізації процесу стано­
влення самосвідомості.

Актуальність і недостатня розробленість проблеми образу Я 
депривованих підлітків зумовили вибір теми дослідження. Об!сістм 
його є образ Я підлітків.

І Ірсдмет.дослідження склали психологічні особливості форму­
ванням становлення образу Я в підлітків школ-и-інтернату в умовах 
депривадії сімейної взаємодії.

Мста роботи полягала у розкритті особнсдсних детермінант 
образу Я деирипованих підлітків в умовах школи-інтернату, психо- ( 
логічному обгрунтуванні шляхів його розвитку.

Ппотеза дослідження, Становлення образу Я як компоненту 
самосвідомості залежить від пключеності-невключеності підлітка до 
системи реальної дитячо-батьківської взаємодії. Якісне насичення, 
адекватність і стабільність образу Я дитини безпосередньо залежать 
від тривалості депривацінного досвіду. Образу Я підлітків зі школи- 
інтернату притаманні істотні змістові та динамічні характеристики, 
сукупність яких зумовлює його якісну специфіку.

З поставленої мети і висунутої гіпотези випливають такі аав- 
лання дослідженім!:

1) здійснити теоретичний аналіз змісту, критеріїв і механізмів 
становлення образу Я в підлітків школи-інтернату, розробити кон­

цептуально-описову модель особнстісних детермінант образу Я де- 
нривованих підлітків;

2) вивчити процес становлення образу Я в підлітків, що мають 
досвід депривації різного тину;

3) провести порівняльний аналіз становлення образу Я в 
підлітків, що різняться тривалістю перебування в дспрнвованому 

стані;
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4) простежити динаміку га статеворольові особливості форму- 
вання образу Я в дспривованнх дітей у межах підліткового віку.

ХсОреТЙКО-МеїОДОЛОГІЧЛОЮ OCHOOQJQ дослідженая стали поло­
ження про соціальну детермінованість формування свідомості й са­
мосвідомості особистості (Л.С.Виготськнй, Г.С.Костюк, М.Р.Чамата), 
про взаємодію зовнішніх і внутрішніх факторів становлення само­
свідомості особистості (Г.С.Костюк), про гонену самосвідомості 
(П.Р.Чамата), принцип розвитку, згідно з яким образ >1 неперервно 

змінюється протягом онтогенезу особистості (М.Й.Боришевський, 
Л.С.Виготськнй, І.С.Кон, ІЇ.В.Столін).

Для розв'язання поставлених завдань було застосовано такі 
методи: аналіз і узагальнення наукової літератури; структурно-
функціональний аналіз процесу становлення образу Я; методи 
дослідження особистості, включене спостереження, біографічний 
метод, бесіди; методи статистичної обробки кількісних показників.

ііаукош ілювш на дослідження полягає у здійсненні комплекс­
ного вивчення образу Я в підлітків школи-інтернату, які вихову­
ються в умовах депривації батьківського впливу; в експерименталь­
ному розкритті особливостей впливу психологічно значущих фак­
торів на становлення образу Я підлітків закритого навчально- 
виховного заклад^’; у констатації реального значення тривалості 
процесу депривації для змістового наповнення образу Я підлітків 
школи-інтернату; у створенні концептуально-описової моделі осо- 
бистісних детермінант образу Я депривоваиих підлітків; у виведенні 
дефініції “денривований образ Я"; у з’ясуванні відмінностей між 
способами соціалізації в школ і-інтернаті і в сім'ї для особливостей 
розвитку образу Я підлітків.

Теоретичне значення робити полягає в розширенні й погли­
бленні уявлень про процес становлення образу Я в підлітковому 
віці в умовах депривації реальної сімейної взаємодії, про специфіку



його змісту й динаміки. Дослідження дало можливість з ’ясувати 
особливості різнотипової і різнотривалої денривації та їхній вплив 
на становлення образу Я особистості, що виховується в дитячому 
навчально-виховному закладі закритого типу. Внесено деякі уточ­
нення в теорію денривації, доповнено перелік модальностей образу 

Я денривованої особистості.
Практичне _значснпя_ роботи випливає з того, що виявлення 

особистісних детермінант образу Я депривоваиих підлітків допомо­
же при створенні виважених нсійсолого-педагогічних стратегій і 
тактик з метою покращання процесу становлення .самосвідомості 
дітей, що виховуються в навчальному закладі закритого типу в умо­
вах відсутньої або перерваної сімейної взаємодії. Результати 
дослідження допоможуть підвищити психолого-недагогічну компе­
тентність вихователів і вчителів школи-іитернату та сприятимуть 
гуманізації суб’єкт-суб'єктної взаємодії педагогів і вихованців.

Надійність ^вірогідність отриманих даних забезпечувалися 
застосуванням системного Підходу д» вивчення.процесу становлен­
ня образу Я депрнвог.аних Підлітків внаслідок послідовної реалізації 
теоретичних положень при розв’язанні емпіричних завдань. Вико­
ристовувалися взаємодопоинювальні методики для вивчення склад- 
ноструктурованої ,§рпрезеНтативної вибірки, статистичні оцінки 

експериментальних даних.

Подожелш,. які шиосйтьсяліа jaxiici:
1. Режим перманентної денривації, тривала нестача реальної 

сімейної взаємодії відмежовують підлітка школн-інтернату від ши­
роких соціально-перцептивних зв'язків зі світом, ускладнюють про­
цес формування його як унікальної, неповторної індивідуальності,
негативно позначаються на становленні образу Я та базальних кон- 
( і рукгіп самосвідомості.
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2. Змістове наповнення образу Я в підлітків школи-інтернату, 
що виховуються в умовах назбавленості повноцінного батьківського 
впливу, залежить від тривалості делриваційного досвіду дитини: 
ранні форми депривації суттєвіше й негативнішс впливають на ро­
звиток самосвідомості особистості.

3. Унаслідок авторитарної гіперсоціалізації, що має місце в за­
критій виховній установі, визначальною особливістю образу Я де- 
привованкх підлітків стає інтерференція з мета-образом Я (Ми) 
(“інтернатська дитина”), що детермінується системою субкультур- 
них закладових особливостей.

4. Породжений депривацією замкнутий комунікативний ареал
- причина вербально-оцінної та новедінкової агресивності, підвище­
ної тривожності підлітків, перепона для творення адекватного обра­
зу Я.

5. Рівень сформованості денривонапою образу Я залежить від 
гармонійності поєднання його когнітивного, емоційного та регуля­
тивного компонентів. Існують відмінності між рисами образу Я, що 
иов'язаш з різновіковими ( у межах підлітковості), різностатевими 
та різнотипними дснриваційнимп особливостями.

Лыробашя. результатів дослідження.
Основні результати дослідження доповідались та обговорюва­

лись на міжвузівській науково-практичній конференції “Психолого- 
недагоіічіа проблеми гуманізації педагогічної взаємодії” (Дрогобич, 
1993), міжрегіональній конференції “Психологічна наука і сучасний 
заклад народної,освіти” (Запоріжжя, 1994), республіканській науко­
во-практичній конференції “Актуальні проблеми психологічної 
освіти у системі підвищення кваліфікації кадрів" (Київ, t994), 
Міжнародній науково-практичній конференції “Ментальність. Ду­
ховність. Саморозвиток особистості" (Луцьк, 1994), науково- 
практичній конференції “Система піпіик и іі як регулятор неда-



югічиої взаємодії” (Дрогобич, 1994), Третіх Костюківських читан­
нях (Київ, 1994), Третій Міжнародній науково-практичній конфе­
ренції “Конфлікти в суспільстві: діагностика і профілактика (Київ, 
1995), засіданнях лабораторії психології сімейного виховання та 
відділу психології виховання Інституту психології ЛИН України, 
педагогічних радах Долина.кої середньої школи-іптернату.

Впровадження Лі практику, Матеріали дослідження послужили 
основою розробки низки системних психологи-педагогічних реко­
мендацій для вчителів і вихователів шкіл-інтернатів.

Зміст і результати роботи відображено в 9 публікаціях.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаної літератури. Текст 
роботи викладено на 182 сторінках, дисертація містить 8 таблиць, 
1 графік.

ОСНОВНИЙ ЗМ ІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано актуальність проблеми, виділено об’єкт 
і предмет дослідження, визначено ного мету, сформульовано гіпо­
тезу та завдання, розкрито методологічну основу дослідження, 
висвітлено наукову новизну, теоретичне і практичне значення робо­
ти, подано положення, які виносяться на захист, наведено дані про 
апробацію роботи.

Перший розділ “Проблема підліткової денривації в системі ви­
ховання’’ присвячено розглядові різноманітних досліджені» зако­
номірностей підліткового етану самовизначення особистості, стано­
влення образу Я и умовах денривації реальної сімейної взаємодії під 
час перебування в дитячому виховному закладі закритого тину.

Проблема особистісних детермінант і психологічних особли­
востей образу Я в підлітків, іцо виховуються в умовах денривації, 
мало досліджена в сучасній психологічній науці. Серед нечисленних 
праць (В.О.Васютинський, О.В.Виноградова, Л.ІІОеьмак, 
Т.І.Юферєва), де проблеми формування образу Я розглядаються
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лише опосередковано, вирізняються аналітизмом роботи 
Д.М.Прихожац та В.С.Мухіної, які все ж ніяким чином не вичер­
пують теми і потребують глиб-чних контекстних пошуків і узагаль­

нень.
„ дослідженнях багатьох учених констатується ціла низка сут­

тєвих відмінностей між психологією дітей, що мають досвід деири- 
вації сімейної взаємодії, та їхніх ровесників із повної благополучної 
сім’ї (Л.1. Божович, Л.П.Виготська, Й.Лангмейєр, З.Матейчек, 
Н.М.Толстих, Л.І.Рюмшина та ін.). Насамперед зауважується, що 
різна детермінація самосвідомості дітей обох груп залежить від 
різних соціальних ситуацій розвитку та пояснюється відмінностями 
у способах соціалізації. Пролонгована депривація служить причи­
ною появи численних відхилень у формуванні адекватної самоак- 
цептації, розладів і дисгармоній у процесі становлення образу Я, 
шкодить психічному здоров’ю особистості. Нагромадження різно­

манітних видів денривації (сенсорііої, емоційної, соціальної та ін.) 
призводить до нівелювання исихоструктури особистості.

У роботі структура депривованого образу Я подається у 
вигляді ієрархізбваної системи соціально-психологічних установок, 
що, характеризуючи ставлення суб'єкта до себе в найпростіших 
формах (“Я - суб’єкт власної вітальної активності”), приводить до 
сформування в нього глобального самоставлення (“Я - суб’єкт мета- 
образу Я (М и)”).

Рівень сформован ості депривованого образу Я залежить від уз­

годження та спільного функціонування таких параметрів, як то- 
тожність-дихотомійність самоснриймання, чіткість-дифузність само- 
уявлення, лозитившсть-негативність самоставлення тощо.

. Дефініція депривованого образу Я передбачає виділення трьох 
основних аспектів.

7
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Доиривованин образ Я - це складна іі багаторівнева система 
уявлень особистості про себе, що включає когнігивний, афективний 
та поведінковий компоненти і детермінується процесами діяльності 
й спілкування, які відбуваються в умовах позбавленості реальної 

сімейної взаємодії.
Дснривоваиий образ, Я - це сукупність прийомів самопізнання 

як наслідок активного поєднання атрибутів самоакцсптації та само- 
оцінювання, що спрямовані на вироблення адекватного уявлення 
особистості про рівень своєї самосвідомості, про своє становище у 
взаєминах із замкнутою комунікативною групою та забезпечує са­

моуправління своєю діяльністю.
Деиривований образ Я - це особистіспий дескриптор, що вка­

зує на соціально-психологічну та фізичну ідентичність, на контакт, 
належність та інтерференцію із закладовим.мета образом Я (Ми).

Існують суттєві особливості співвідношення “реальиість- 
ідеальність” в образі Я підлітка, які залежать від тривалості 
(різноетанноігі) перебування особистості в деприваційному режимі, 
а також від міри позитивності її попереднього соціогенезу. Це по­
требує виваженого аналізу всіх видів і типів депривації, яких зазна­
вала дитина до вступу в навчально-виховний заклад закритого типу, 
тобто до “офіційної межі” депривації.

Учені справедливо зауважують, що сімейна депривація спри­
чиняється нестачею взаємин на рівні “батьки-діти", у результаті чо­
го виникає дефіцит спілкування (М І. Алексеева, М.І.Буянов, 
Л.ГІ.Виговська, О.В. Виноградова, Л.ІІ.Осьмак, Л.І.Ріомшииа, 

ОЛ.Фрухт, М.Б.Шкопоров, Н.М.Щелованов). Замкнутий комуніка­
тивний ареал, порушення діалогічності спілкування, трансформація 
його функцій призводять до появи психічних відхилень у розвитку 
дитини, породжують відчуття особттстісняї неповноцінності, нега­
тивно позначаються на становленій образу Я.



Значне розбалансування компонентів образу Я як наслідок 
замкнутості комунікативного простору зумовлює відчуття самот­
ності, пригніченості, незахищеності, не забезпечує формування пов­
ноцінних гуманних стосунків. В таких умовах виникають нсихо- 
травмуючі ситуації, які породжують ефект неадекватності й дихо- 
томійності як результат сильного нерноВо-психічного напруження.

Дспривація спричиняє конфліктність самосирнймапня та са­
моусвідомлення, негативно виливає на ступінь адекватності по- 
ведіпкових реакцій, пронизуючи їх емоційною неврівноваженістю, 
жорстокістю (И.В.Ллікіпа, 11.11.Крейдуй, 'Г1 >.І іаршнна), і Іеребунан 
ня у виховному закладі породжує систему відносин, що ба.іуі тьси 
на засадах приниження, образи й насильства (О.В.Виноградова,
ІІ.Й.Г уткіна, B.C.Мухіна, М.В.ІЧиіна).

IIІ видка зміна настроїв, конфліктність взаємин, постійне коло 
партнерів, корпоративність і ссі реіанійиісгь спілкування породжу­
ють ефект роздвоєння психологічного > поля іруии, що негативно 
позначається на самосвідомості кожного вихованця, (к-алізовуючнсь 
в обмеженому і коїнітинно спрощеному образі Я.

Усе це знаходить свої нетаїивно нівелююче вираження н 
частому незадоволенні підлітків ніколи інтернату сво< ю 
зовнішністю, іменем, у невмінні керувати собою, своїми почуттями, 
поведінкою, у невпевненості й тривожності нрн самоаналізі, у 
зневірі в своїх силах і в загальному особисіісному самоснрпймапні. 
Звідси перепади і дефекти у процесі становлення образу Я денри 
вованнх підлітків, засвоєння ними чужих оцінок як самоакцентив- 
иої атрибуції.

Амбівалентність, часті иевідновідиост і між образом Я 
ідеальним й образом Я реальним, тримаю перебування у фазі 
когні і и иного дисонансу (або штучного консонансу) иносяіь хаотизм 
у внутрішній світ денривованоіо нідіііка понижують відчуті я ним
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особистісної неповторності і автономності. В умовах денривації 
батьківського впливу істотно посилюється схильність дітей до кон­

формізму й навіюваності, послаблюються механізми психологічного 
спротиву та захисту.

Депривація сімейної взаємодії завдає суттєвої шкоди процесові 
розвитку складноструктурованої ієрархії всієї образовості підлітків, 
зміщує глобальні засади й установки їхньої самосвідомості.

У другому розділі “Особистісні детермінанти образу Я депри- 
вованих підлітків” розкривається залежність змістового наповнення 
образу Я підлітків від тривалості денриваційного досвіду. Подається 
концептуально-описова модель особистісних детермінант образу Я 
депривованих підлітків, у якій фіксуються власні теоретичні підхо­
ди й узагальнення щодо проблеми становлення самосвідомості дітей 
школн-інтернату, які позбавлені батьківського впливу.

Урахування специфіки розвитку образу Я є винятково акту­
альним у ситуаціях життєвих (стратегіальних) змін біодромального 
досвіду особистості, зокрема в підлітковому віці, який завдяки своїй 
загостреній сензитнвності. є особливо значущим для формування 
образу Я та особистісного становлення загалом.

Багато вчених відзначає хаотизм і різнобій у сприйманні де- 
нривованими підлітками часу свого життя, що проявляється насам­
перед у переплетенні ретро- і перспективних векторів власної стра­
тегії розвитку та в розбалансованих часових параметрах образу Я 
(М.Айнсворз, Р.Бернс, ЙЛангмейєр, 3 Матейчек, В.С.Мухіна, 

О.Т.Соколова, Ж.К.Султангалієва, А.П.Шадура, В.О.Юніцький).
Якісне насичення, адекватність і стабільність образу Я дитини 

безпосередньо залежать від часової градунованос ті дегіриваційііої 
шкапи. Пізніші форми денривації мають менш помітний внлин 
порівняно з негативною дією ранніх і тривалих <)>орм позбавлення 

сімейної взаємодії.

10
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Рефлексія з приводу усвідомлення власного часу життя зале­
жить від умов сімейного виховання, від міри депривованості сімей­
ної взаємодії. У дітей із соціально неблагополучных сімен попа ро­
звинута значно слабше, ніж у  ровесників, які виховувались у 
сприятливій сімейній обстановці (Є.В.Некрасова, А.М.Прихожан).

Як свідчать дослідження, важливим наслідком тривалої со­
ціальної депривації стає стійка новсдінкова агресивність 
(Н.В.Алікіка, К.Бютнер, ОД.Глоточкін, О.ІІ.Захаров, Н.П.Крейдун, 
В.Ф.Пирожков, Л.С.Славіиа, Z.Valzelli). Несприятливість загального 
емоційного фону, складнощі в спілкуванні з ровесниками, персона­
лом закладу', інші деприваційш фактори спонукають підлітків до 
вибору агресивних вербальних і поведінкових тактик, що негативно 
позначається на особистісиому розвиткові, на процесі самоусвідом­
лення та становлення образу Я.

Розроблена концептуально-описова модель вивчення осо- 
бнстісних детермінант образу Я дсиривованих підлітків має за мету 
віднайдення й узагальнення найтиповішкх і найактуальніших інди­
каторів, які висвітлюють специфіку ф о р м у в а н н я  образовості у ди­

тини - вихованця школи-інтернату.
На основі названої моделі та відповідно до мети і завдань 

дослідження було виснувано п’ять засадових положень становлення 
образу Я в депривованих підлітків.

1. Незалежно від статі, індивідуально-морфологічних особли­

востей, міри когнітнвної й емоційної складності, тривалості перебу­
вання в стані сирітства (режимі депривації) всі підлітки відчувають 

спільність свого об рачу Я з мета-обрлзом Я (М и) (“інтернатська 
дитина”).

2. Авторитарна гінерсоціалізація, режим депривації бать­

ківського впливу, породжують проблему особистісної адекватності-
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неадекватності, самоідеитнчпості, що є причиною розпитку хаотич­
ною, дихотомії!мого й амбівалентного образу Я.

Я. В умовах депрпвації відбувається розщеплення образу Я, 
внаслідок чого самоакцсптивна атрибуція формується як присвоєн­
ня чужих зовнішніх оцінок. Негативне сприймання депривованимк 
підлітками власної зовнішності - причина ригідного фізичного обра­

зу Я. •
А .  Денривовапий режим існування (сегрегація, корпоративне 

іптрагрупове структурування тощо) породжує підвищений фоц 

психічної (загальної, міжособистіспої, шкільної, самооцінної) три­
вожності та, як наслідок, фрустрацінне забарвлення образу Я.

5. Замкнутий комунікативний ареал - причина вербально- 
оцінної та иоведіпкопої агресивності, бар’єр для створення просо- 
ніа’іьпого образу Я. Низька емоційно-вольова врівноваженість 
спричиняє розвиток конфліктного, дратівливого й смоційно- 
стандартизованого образу Я,

Складність і важливість проблеми денрпвопаної самосвідомості 
зумовили потребу експериментально-психологічного вивчення 

особливостей становлення образу Я в дітей, що позбавлені 
батьківського впливу.

У третьому_розділі “Особливості становления образу Я в де- 

ирипованих підлітків” розглядаються конкретні психологічні мето­
дики, які застосовувалися в дослідженні, та основні емпіричні по­

казники, на підставі яких було зроблеї э узагалюпюючі висновки 
про відмінність процесу становлення образу Я в депрппованих 
підлітків від їхніх ровесників, що виховуються в умовах реальної 
сімейної взаємодії. Аналізується психологічний зміст виявлених 
відмінностей, простежується динаміка явища в межах підліткового 
віку та деякі статеві особливості.
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У дослідженні ші пробуваними були підлітки - учні 5-9 класі о 
шкіл-інтернатів м. Долини Івано-Франківської області і м. Самбора 
Львівської області, масових шкіл №4 м. Долини іі №10 м. Самбора. 
Па початковому, етані дослідження загальна кількість випробуваних 
становила 473 особи (школа-інтсрнат - 282; масова школа - 191). 
Відповідно до мсти іі завдань дослідження шляхом копіткого 
аналізу біографій дітей і бесід з вихователями, вчителями, 
шкільним персоналом, батьками було сформовано остаточну 
вибірку, що нараховувала 60 підлітків школи-інтернату та ана­
логічну кількість учнів масової школи. Серед вихованців інтернатів 
було ЗО хлопчиків і 30 дівчаток, по 12 учнів 5, 6, 7, 8 та 9 класу.

За типом депривації підлітки ділилися на тих, що походять із 
повної депривованої сім’ї (перший тип депривації) та з повної де- 
привованої багатодітної сім’ї (другий тип), напівсиріт через утрату 

одного з батьків (третій тин), напівсиріт, що виховувались матеря­
ми-оди пачками (четвертий тип), сиріт унаслідок утрати обох 
батьків (п’ятий тин) та сиріт, батьки яких невідомі (шостий тин).

За тривалістю дсприваціиного досвіду підлітків було поділено 

ца тих, хто зазнав такого досвіду з раннього віку (18 осіб), 
дошкільного (9), молодшого шкільного (24), підліткового (9 осіб).

Основною вимогою до випробуваних з масової школи (ЗО 

хлопчиків і ЗО дівчаток) була відсутність депривації, тобто поход­
ження з благополучної сім’ї, де є батько й мати, брат або сестра, 
сприятливий сімейний мікроклімат, реальна сімейно-рольова 
взаємодія тощо.

У дослідженні застосовувалася шкала самоповаги Розенберга, 
тест-онитувалышк самоставленпя В.Століна, методика діагностики 
особистісної тривожності А.М.Прихожан, методика Q -сортування 
В.Стефенсона, .метод багатоаспектноїкваі;тифікації міжособистісних 
взаємин Т.Лірі. Аналізувався рівень академічної успішності



14

досліджуваних, визначалася різниця між суб'єктивною успішність 
(шкшвалася дітьми) і об'єктивною (установлювалася за шкільними 
двкумеї гтами ).

Унаслідок вр*меа»спого факторного аналізу виділилися чотири 
« я в ш і  фактори, в яких сконцентрувались найважливіші та nasmi- 
повгші номінативні індикатори образу Я підлітків; які мають досвід 
детгривацїї сімейної взаємодії, та їхніх ровесників із повної сім’ї.

До яерсткят» фактора, який ми назвали ‘агресивна незй- 
лежнаггь’’, увійшли такі показники: непримиренність, жорстокість, 
самозакоханість, врап*ення до лідерства, владність, деспотизм, Неза­
лежність, унертить, ІКПНИВІЗМ, скептицизм, прийняття бороті/)]!.

До другого фактора, названого “захисне самосхвалення", увій­
шли такі показники: аутосимпатін, очікування іюзитнвних ставлень 

інших, інтегральне самоставдешш та, з від'ємним знаком, самозви­
нувачення,

До третього фактора ввійшли показники, які об’єднано назвою 
“соціально-статусна тривожність". Четвертий (“конформніегь*) 
склали показники безкорисливості, жертовності, чутливості, неса­
мостійності, добросердечності, конформності, слухняності, довірли­
вості, залежності.

У результаті проведеного порівняльного а надіту виявились 
істотні відмінності між групами досліджуваних підлітків зі шкали­
ні іернату і з масової школи. Це проявилось як у дещо різному нд- 

вояиенні факторів, так і місцях, які вони посіли.
Перші два фактори відзначаються різною мірою важливості 

для підлітків обох грув. У масовій школі на перше місце висуваєть­
ся самосхва.теішя. притому без акцентованих елементів самозахш:- 
гу, які. накажи, чітко вростежуюпься в депривованих підлітків 
гежв.-га -вягериату. Потреба а ‘«илеж імкті д ія  учнів масової ю ш и  
**е та*» аалуальна, як  у  аєярнвовагоїх. нідлітків. і перебуває на дру
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гому місці за значущістю. Якщо в дітей школи-інтернату агресивна 
незалежність має виживальний сенс, то в підлітків масової школи 
незалежність пов’язана із самоносліДовністю, саморозумінням. У 
дітей, що виховуються в умовах конструктивної сімейної взаємодії, 
це не стільки соціальна потреба, скільки вікова. Отже, за зовнішньої 
подібності показників обох факторів існують суттєві відмінності на 
семантично-змістовому рівні.

У підлітків школи-інтернату третій фактор було умовно назва­
но “соціально-статусна тривожність". У дітей із масової школи він 
на четвертому місці. Причому це не тривожність із приводу свого 
статусу, а радше тривога самооцінна, що пояснюється переживан­
ням підлітків за свою зовнішність, слова, вчинки.

Причину такого незбігу слід шукати в особливостях детер­
мінації розвитку образу Я u деиривованих підлітків. У иіколі- 
інтернаті відбувається розчинення образу Я дитини в мета-образі Я 
(Ми), і тому потреба досягнути свого певного статусу в ієрархії де- 
привованих дітей набуває тривожної домінанти, відображаючись у 
підвищеному фоні загальної тривожності.

У підлітків зі школи-інтернату відзначається результативна 
перевага тих показників, які характеризують конформне становище 
денривованої особистості (довірливість - слухняність - залежність; 
добросердечність - несамостійність - конформність;' міжособистісна 
тривожність; замкнутість) (див. табл.).

Обидві категорії дітей завищують суб’єктивно вказану 
успішність. 'Гака загальнононулиційна тенденція свідчить про вікову 
мотивацію даного феномена; підлітки схильні прикрашати себе і 
свій академічний образ Я за допомогою приписування неіснуючих 
позитивних оцінкових балів. Це підтверджує думку про 
конфліктність у самосвідомості підлітків Я-реального і Я-бажаного 
(Р.Бернс, К.Блага, І.С.Кон, М.Шебек та ін.).



Таблиця
Результати виконання експериментальних завдань підлітками
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зі школи-інтернату і з масової школи

Методика Показники, які
Середнє арифме­

тичне
t -кри­
терій а

порівнюються школа*
інтернат

масова
школа

Ст’ю-
дента

Тест-ониту- 
вальннк само- 
ставлення

очікування пози­
тивного ставлен­
ня інших Дб 7,8 2,71 0,01

(ІЗ.Століи) самоцослідовність 3,2 3,8 2,12 0,05
самоііітерес <1,2 4,9 2,65 0,01
саморозуміння 2,5 1,6 2,74 0,01

Метод багато- 
аспектної

довірінвість-елух-
няність-залежн. 9,2 6,6 4,14 0,001

квантифікації
міжособист.
взаємин

доброеердеч п ість-
несамостійність-
конформність 11,3 8,7 4,43 0,001

(Т Л ірі) безкорисливість
чутливість-жер-
ТОВПІСТЬ 12,1 7,1 7,42 0,001

Q -сортуваппя залежність 6,1 4,2 3,93 0,001
(И.Стефенсон) кому Пікаї ивність 7,6 6,5 2,61 0,05

замкнутість 5,6 4,6 2,83 0,01
уникання
борот|>би 7,1 5,3 3,98 0,001

Діагностика
особистістю!

самооцінка три­
вожність 14,8 18,9 3,72 0,001

тривожності 
(А.1 Ірихожан)

міжособистіспа
тривожність 24,9 16,2 7,06 0,001

• ’ Порівняльний аналіз особливостей образу Я дітей, які мережи­
ли різні типи депривації, найбільшу різницю в показниках виявив 

між діїьми з шостим типом депривації (сироти з дитбудинків) і 
підлітками, які зазнали першого тину депривації (з повної деириво 
ваної сім’ї). 'Гак, за методикою І .Лірі показник лідерства влацності- 
десногнзму в підлітків шостої о гину (12,8) майже вдвічі при пишу.



відповідний показник підлітків першого типу (6,7). Подібним було 
співвідношення показників уиевненості-самовпевненості-
самозакоханості (11,4 і 6,6) та вимогливості-непримиренності - 

жорстокості (11,7 і 6,6 відіювідно, скрізь а=0,001). Це виразно 

свідчить про негативний вплив ранньої інституціалізаційної депри- 
вації на розвиток самосвідомості дітей.

Порівняння результатів підлітків із різною тривалістю денри- 
вації дозволило встановити, що показники першого {фактора най­
вищі в тих підлітків, які мають найтриваліший досвід деиривації. 

Раннє (інколи від народження) і тривале позбавлення дітей реаль­
ної сімейної взаємодії сприяє формуванню особистості з невизначе- 
ним і деформованим ставленням до часу свого життя, що нрояв- 
ляєічля в дифузному, хаотичному й неадекватному образі Я.

Спроба відстежити динаміку становлення образу Я в межах 
підліткового віку призвела до встановлення загальної тенденції на 
зростання показників основних чотирьох факторів від початку 

підліткового віку (5 клас) І до його закінчення (9 клас). Динаміку 
розвитку якостей, на які припало найбільше навантаження за пер­

шим фактором (за иетодмкаю 'і.Лірі), показано на графіку (див. 
рис. 1). Простежується і така притаманна девривоваиим дітям тен­
денція, як загальне відставання розвитку, зауважена багатьма вче­

ними (В.О.Іаєютинськин, Н.І.Караеьова, Й.Лангмейєр, З.Матейчек, 
B.C.Мухіна, Л.П.Оєьм-ак, А.М.Прихожан, M.Jurga).

Статеві відаіжівст* між хлопчиками і дівчатками зі школи- 
інтернату за показниками, на які припало найбільше навантаження 
в нершому факторі (“агресивна незалежність’’) практично не спо­
стерігалися. Очевидно, ця особливість притаманна і хлопчикам, і 
дівчаткам. За показниками другого фактора (“захиспр гдмпгїііадрн>-

;:я”) хлопчики мають загалом значно іш| И1 «И К і }  • 1 Матка.
\ « и  V o n f l l ПИ
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) * лідерство-владність-дссиотизм; 2 - упевненість-самовпевненість- 
самозакоханість; 3 - вимогливість- непримиреішість-жорстокість;
4 - скептицизм-упертість-негативі.ім; 5 - узагальнений показник

Рис. 1. Вікова динаміка показників методики 'ГЛірі, що
ввійшли до фактора “агресивна незалежність” в образі 
Я дєпривованих підлітків.
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Таке саме співвідношення спостерігається і н результатах хлопчиків 
і дівчаток з масової школи. Напевно, це явище - порівняно більша 
схильність хлопчиків позитивно сприймати й оцінювати себе самих
- є проявом загальностатевої схильності представників чоловічої 
статі вище оцінювати себе. Є підстави вважати, що ця тенденція 
найактивніше проявляється і розпивається саме в підлітковому Віці 
(як у школі-інтернаті, так і в масовій школі).

У ашшшешіі підбито підсумки проведеного теоретичного й 
експериментального дослідження, результати якого підтвердили ви­
сунуті гіпотези, намічено перспективи подальшої розробки пробле­
ми. Узагальнення даних дало підстави для таких висновків.

1. Образ Я підлітків школи-інтернату, розвиваючись у режимі 
перманентної депривації батьківського впливу, набуває інтерфе- 
рентних ознак з мега'-образом Я (Ми) (“інтернатська дитина"). 
Відбувається процес стирання особистіспої неповторності, що нега­
тивно позначається на становленні образу Я та базальних кон- 
структів самосвідомості.

Авторитарна гінерсоціалізацім, яка здебільшого є невід’ємним 
атрибутом вимовного процесу в школі-інтернаті, сприяє розвиткові 
в дітей, позбавлених сімейної опіки, акомодаційного стилю поведін­
ки і хисткого, “флюгерного” образу Я. Це породжує складні про­
блеми, що пов’язані з виникненням у дітей відчуття втрати са- 
моідентичпості та екзистенційного вакууму. Гака дихотомійність 
самосвідомості стає причиною розвитку малоструктурованого й не­
стабільного образу Я, що гальмує повноцінний особпстісний розви­
ток.

Низька емоцій по-вольова врівноваженість формує імпульсив­
ний і хаотичний образ Я, що детермінується підвищеним рівнем за­
гальної тривожності. Це сповільнює розвиток механізмів інтеграції-
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диференціації та створює негативістський, дифузний і нетотожний 
образ Я.

Соціальні особливості депривування в школі-інтериаті 
(замкнутий урбаністичний простір, перенасичення спілкуванням, 

уніфікація одягу тощо) спричиняються до численних дксфункцій 
емоційних та поведінковнх складників особистості, що проявляєть­
ся, зокрема, у негативному сприйманні підлітком своєї зовнішності. 
Непоправної шкоди зазнає не лише фізичний образ Я дитини, але й 
загальні когпітивні компоненти її самоусвідомлення.

В умовах депривації батьківського впливу у формуванні образу 
Я в підлітків школи-інтернату домінує прагнення до агресивної не 
залежності та захисного самосхвалеиля, які супроводжуються знач­
ним підвищенням соціально-статусно? тривожності та комфортності.

2. Змістово-семантичне наиошшнш образу Я підлітка залежить 
від тривалості денриваційиош досвіду- На повноцішній особистіс- 
ний розвиток особливо негативно впливає рання деиривація. Ста­

новлення образу Я дитшш детермінується часом початку і межею 
закінчення депривації. Тому якісне наси‘юиня та адекватність обра­
зу Я підлітка напряму залежить від темноральних особливостей де- 
привування: пізніші форми мають мало помітний вплив порівняно з 
деструктивнісгю ранніх форм депривації. Зрушення часових пара­
метрів самоснрнймання як наслідок позбавлення батьківського 
впливу в ранньому дитинстві, деі}юрмує життєву стратеїію особис­
тості, негативно позначається на розвитку самосвідомості. Устано- ' # .
влено, іцо найскладніше формується образ Я в підлітків з найтри­

валішим деприваційним досвідом.
Становлення образу Я в підлітків залежить від особливостей 

прояву різнотипної дерривацН, від глибини, і якості.деприваційиоіо 
досвіду. Найскладніше перебігає процес формування образу Я в
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пщлітків-сиріт із дитячого будинку та в підлітків, що виховувалися 

матсрями-одиначками.
3. Аналіз динаміки становлений образу Я в межах підліткового 

віку дозволяє стверджувати, що в умовах депривації реально! 
сімейної взаємодії відбувається сповільнення розвитку порівняно з 
ровесниками, які виховуються в нуклеарній сім’ї. Режим закладової 
депривації гальмує розвиток образу Я і значно ускладнює форму­
вання його статеворольових особливостей у підлітків школи- 

інтернату.
Вичленувані та Диференційовані якісні показники иайтипо- 

віших сфер самовідображешія дспршюваних підлітків, модальності 
цих показників, що склали сутнісне наповнення і дали номінативне

і
визначення їхнього образу Я, відрізняються від загальнонопуляціи- 
них норм. Загалом депривація батьківського впливу негативно і 
сповільнююче позначається па всьому особистісиому розвитку 
підлітків школи-інтернату.

4. Негативний вплив перманентної депривації на розвиток осо­
бистості ставить нагальну вимогу реформування систем сучасних 
дитячих навчально-виховних закладів закритого типу. Денриваційні 
фактори неминуче призводять до утвердження тоталітарної педаго­
гіки. Лише рішуча відмова від культивування будь-яких видів де­
привації в школах-інтернатах, активне впровадження досягнень 
психолого-педагогічної науки в реальну виховну практику дозво­
лят* втілити в життя гуманістичну особистісно-ціннісну. модель 

освіти.
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Гошовскнй Я.А.
“Становление образа Я у подростков школы-интерната в усло­

виях депривации родительского влияния".
Диссертация на соискание ученой степени кандидата психоло­

гических наук по специальности 19.00.07 - педагогическая и воз­

растная психология.
Институт психологии АПН Украины, Киев - 1995 г.

В диссертации освещены основные проблемы влияния психи­
ческой и социальной депривации на становление образа Я в под­
ростковом возрасте. Констатируется значительная деформация кси- 
хоструктуры подростка в условиях закрытого учебно- 
воспитательного учреждения. Излагаются положения концептуаль­
но-описательной модели личностных детерминант образа Я денри- 
вированных подростков. Установлено, что отличительными чертами 

формирования образа Я у подростков школы-интерната являются 
стремление к агрессивной независимости и защитному самоодобре- 
нию, повышение уровня социально-статусной тревожности и кон­
формности.

Hoshovskyi Ja .O .
“Self-image formation of boarding school teen-agers under the 

conditions of depriving parents influence"
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Thesis for degree doctor of Philosophy on psychology in speciality 
19.00.07 - Pedagogical and development psychology. The Institute of 
Psychology, Academy of Pedagogical Sciences. Kyiv, 1995.

The dissertation covers the main problems dealing with psychical 
and social deprivation on the formation of teen-ager’s self-image. The 
psychological structure of teen-agers living in closed boarding schools 
has been subjected to state the considerable deformation of their social 
and psychological components. As pointed out in the dissertation, the 
deprivation of real family interaction has a negative ir fluencc on the 
formation of teen-ager’s selt-consiousness. The main concepts of the 
descriptive model of the personal deteminants typical for the "self- 
image’* of the deprived teen-agers are presented in the'dissertation. It is 
established that the specitical fitures of teen-agers aggressive 
independence and protective self-eulogy, and it is accompanied by 
considerable increasing of social-status anxiety and conformism level.

Ключові слова: образ Я, депривація сімейної взаємодії, само­
свідомість, особистісні детермінанти образу Я, єамоакцентація.
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